IES Pons d’Icart
MATEMATIQUES — 2N BAT 28/X1/2005
Nombres reals i funcions — IlI 2x15+3x15+2x1.25

1. Considereu la funcié f(z) =z - =3

a) Estudieu-ne el tipus de discontinuitat en el punt x = 0, mitjancant el calcul de limits.

b) Trobeu I'equacié de la recta tangent en el punt d’abscissa z = —1.
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la discontinuitat en x = 0 és asimptotica ‘

En ser un dels limits laterals igual a 400,

b) L’equacié de la tangent és  y — f(—1) = f'(=1)(z — (=1)). Calculem f(—1)i f'(—1):
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2. Sigui la funcié f(z) = ﬁ

a) Utilitzeu el calcul de derivades per trobar

yoy 6Qr—2a%) o, 12(2 =4z +1)

b) Trobeu-ne els extrems relatius, els punts d’inflexi6 i els intervals de monotonia i concavitat.
(Estudieu els signes a partir dels grafics de rectes i/o paraboles.)

c) Calculeu les seves asimptotes mitjancant el calcul de limits i representeu f graficament a
partir de tota la informacié recollida.
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b) Cerquem la monotonia, la concavitat, els extrems locals i les inflexions des de I'estudi dels
signes de les derivades
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f decreix en (—oo,—1)U (—1,0) U (2, 4+00), f creix en (0,2)

f té un maxim local en x =2, f(2) ~0.89 , f té un minim local en x =0, f(0) =0
f és concava amunt en (—1, 2 — \/5) U (2 + \/3, —{—oo)

f és concava avall en (—oo, —1) U (2 — 3,2+ \/3)

f té punts d’inflexié en ,

r=2—-v3~027, f2—V3) =021 i z=2+V3~3.73, f(2+3)~0.79
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- = - — — = = 1 7 .

-1 23 2 2+V3




3. Partim en dos trossos un filferro de 40 cm de longitud. Construim els perimetres d'un triangle
equilater i un quadrat, amb els dos trossos resultants. Anomenem =z la longitud variable del tros
de filferro amb el qual construim el triangle.

a) Justifiqueu que la suma S(x) de les arees del triangle i del quadrat ve descrita per la funcié

9+ 43
S(z) = (%) 2% — 5z + 100,

1 establiu-ne el domini.

b) Estudieu el signe de la derivada i interpreteu-lo a fi de calcular les mesures de cada tros
de filferro per tal que S(x) sigui minima. Amb quines mesures dels dos trossos seria S(z)

maxima.
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a) El costat del triangle equilater mesura % i la seva area és T'(x) = 3 (g) sin 60° = x3\6/_ :
40 — 40 — z\*
El costat del quadrat mesura i la seva area és Q(x) = ( 1 x) . Per tant,
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Es poden fer dos trossos no nuls, per a tots els x que compleixen 0 < z < 40.

b) Cerquem els extrems amb I’ajut de I'estudi del signe de la derivada.
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Llavors, de 'estudi del signe, tenim que el minim absolut es troba quan

‘x ~ 22.6 i en resulta una suma de superficies aproximada pel valor 43.50 ‘

Segons 'esquema, el maxim hauria d’estar en un dels extrems de l'interval de definicié, pero en
ser obert no n’hi ha. Existeix suprem de la suma d’arees en x = 0 de valor S(0) = 100 perque
S(40) =~ 76.98. Aquest suprem seria un maxim si s’acceptés treballar amb tot el filferro com un
tros per muntar un quadrat de perimetre 40.



